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Bilaga 4 – Bedömning av externa utvärderare, programutvärdering ESF+
[bookmark: xxDocument][bookmark: Position]
I syfte att säkerställa kvaliteten på programutvärderingen ställer Svenska ESF-rådet upp ett antal krav och bedömningskriterier. Här följer ett urval av de kriterier som ingår i bedömningen. 

Ett bedömningskriterium som ligger till grund för anbudsbedömningen handlar om den externa utvärderarens tillgång till akademisk expertis. Svenska ESF-rådet vill att anbudsgivaren presenterar vilken eller vilka forskare som kommer att ingå i teamet. Denna beskrivning bör innehålla en motivering till hur denna expertis stärker genomförandet av uppdraget. Det ska även framgå vilken roll som den akademiska expertisen kommer att spela i uppdragsteamet samt hur många arbetstimmar som leverantören avtalat med berörda forskare.
Ett annat bedömningskriterium går ut på att anbudsgivaren beskriver hur teamets metodkompetens stärker tillförlitligheten i utvärderingens resultat. Relevanta erfarenheter i detta sammanhang är bland annat:

· Kvantitativa analysmetoder
· Teoribaserad analys
· Kontrafaktisk effektutvärdering om relevant för metodförslaget
· Andra metodkompetenser med relevans för metodförslaget
· Programutvärdering i allmänhet


Svenska ESF-rådet bedömmer även en beskrivning av hur konsultteamet, i tidigare uppdrag, har bidragit till lärande och utveckling hos relevanta aktörer. Svenska ESF-rådet vill även veta hur denna kompetens, rent praktiskt, kommer att stärka arbetet med en lärstrategi för utvärderingen. 
Ett annat exempel handlar om uppdragets kontext. Här ser Svenska ESF-rådet gärna att anbudsgivaren tydliggör på vilket sätt uppdraget kommer att gynnas av anbudsgivarens tidigare erfarenheter av att arbeta med:

· EU:s strukturfonder
· Arbetsmarknadsåtgärder och kompetensutvecklingsinsatser
· Socialfondens horisontella principer
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